

# Borba

Maribor, 29. marca 1935

Leto III.

Posamezna številka Din 1.50 • Velja na mesec po pošti dostavljen Din 6.—  
za inozemstvo Din 10.— • Uredništvo in uprava: Gregorčičeva ulica 26  
Telefon 29-70 • Poštni čekovni račun 10.502 • Izhaja vsak petek • Oglasi po tarifi.

Štev. 12

»Borba« dne 22. marca 1935 vsled nepredvidenih tehničnih težkoč ni izšla, kar naj c. naročniki oprostite.

## Preteča opasnost

Skupščinske volitve so pred durmi in še do danes ne vemo, kdo vse bo kandidiral. Med kandidati smo čitali več imen, pa so bili zopet preklicani in tako še danes ni gotovo, kdo vse bo hotel priti v skupščino in pod kakšno firmo se bodo skrivali razni separatisti, plemenski in verski strankarji. Tudi med nacionalisti samimi so se pojavile razne struje. Po programih so si skoro vse enake, ena je bolj, druga manj radikalna. Ali pa so se ustanovitelji raznih nacionalnih organizacij pri svojem delu zavedali težke odgovornosti, ki so jo prevzeli s svojim delom in ustanavljanjem teh organizacij? Ali niso pomislili, da s tem cepijo nacionalne sile in hote ali ne hote podpirajo narodne in državne sovražnike? Vse te razne frakcije so nastale več ali manj iz osebnih sporov med posameznimi prvaki. Izšli so vsi iz ene in iste stranke, katero so zapustili v največ slučajih iz osebne užaljenosti. Mesto, da bi v stranki, kjer so delovali, napravili red, če so videli, da ni kaj v redu, so iz stranke izstopili in ustanovili lastno stranko. Iz te stranke pa se je zopet odcepil iz enake osebne užaljenosti sodelavec in tudi ta je ustanovil lastno nacionalno stranko. Sedaj pri volivnem boju pa se je naenkrat pokazalo, da kljub temu, da imajo vse te frakcije skoro en in isti program, ni bilo mogoče doseči skupnega nastopa in bodo šli v volitve ločeno. S tem bodo samo zmanjšali moč nacionalistov in prav lahko se zgodi, da bo mesto njih zmagal nasprotnik, ki bo šel v boj strnjeno. Priznati moramo žalostno resnico, da je nasprotnik, četudi raznih mišljenj, edin edino v enem vprašanju: **zmanjšati pomen Jugoslavije in jo pokazati svetu kot nemogočo tvorbo.**

Tu se bodo našli v strnjjenih vrstah separatisti in njim v pomoč naj bodo razcepjeni nacionalisti?

Ali naj nacionalisti iz osebne užaljenosti enega ali drugega nacionalnega voditelja pomagamo razdirati Jugoslavijo onim, ki zanjo niso nikdar nič žrtvovali, ki je nikdar niso hoteli? Ali naj sami pripomoremo najhujšim sovražnikom države, da zavladajo v njej in jo na to razkosajo?

Danes je še čas, da jasno povemo vsem: hočemo močno Jugoslavijo in ne pustimo, da bi prišli v skupščino ljudje temne preteklosti, ki bodo šli mogoče celo na Jevtičevo listo, samo da pridejo v skupščino, kjer bodo potem rovarili proti državi, kakor so to delali pred 6. januarjem 1929. Da se pa to ne bo zgodilo, moramo iti vsi nacionalisti brez izjeme za Jevtičevo listo, ki ni strankarska in podpiramo politiko, ki jo je začrtal nosilec državne liste. In dolžnost vseh nacionalističnih prvakov in voditeljev je, da gredo edino na to listo in s tem onemogočijo, da bi se v njo urinili razni sovražniki narodnega in državnega edinstva. Zakaj torej na eni strani dopuščati, da se prikradejo na državno nestrankarsko listo strankarji izpred 6. januarja, na drugi pa s postavitvijo raznih nacionalističnih list onemogočiti, da pridejo v skupščino nacionalisti.

## Ne očitajmo mlademu rodu anacionalnosti!

Javno sicer ne, zato pa tembolj na raznih občnih zborih in sestankih padajo na račun mlajšega rodu pikre opazke in se mu očitajo in podtikajo vsemogoče zablode, ki vodijo stran od nacionalizma in od vseh tkzv. »starih, dobrih časih« prekaljenih in preizkušenih idealov. Če vemo iz katerih ust ti očitki prihajajo, moramo že takoj uvodoma povdariti, da je to očitjanje porojeno iz velikega nepoznavanja stremljenj jugoslovanskega mladega rodu, kajti oni, ki le preradi izrekajo sodbe v tej zadevi vedno in znova pozabljajo na one najosnovnejše pravice, ki jih ima ta mladi rod kot člen velike nacionalne zajednice. In če še povdarimo, da so to često pravice do golega življenja — eksistence, potem se tudi eventualnim »zablodam« ne bi smeli prav nič čuditi.

Oni, ki bi hoteli z vajeti voditi naš mladi rod, bi to radi na način, ki bi ne zahteval nikakih žrtv in ki bi donasal zgolj koristi v spekulacijah z našo mlado rastjo. Ž v nekaterih člankih smo opozorili na umazane metode internacionalnega marksizma, ki ugrablja našo kri naši zemlji in našemu rodu. V tem oziru niso nič boljše metode naših laži-nacionalistov, »patriotov«, ki pod krinko nacionalizma in raznih narodnih svetinj izrabljajo našo mlado rast v politično-strankarske namene in ji jemljejo ono največje in najsvetejše, kar sta ji dala slovenski oče in mati — čisto in neskaljeno ljubezen od rodu in zemlje. Namesto tega uče prvi teorijo židovsko-germanske internacionalne utopije, drugi pa nacionalizem, ki se izživlja v strankarski borbi in ki že zgodaj podreja mladino hlapčevstvu katerekoli »stranke«.

Časi so resni in težki, dvakrat hujši za naš mladi rod. Voditelji nekoč slavne, vladajoče klike JNS so se vedno in ob vsaki priliki trkali na svoja prsa in si lastili primat nad jugoslovansko mladino. Vedno so imeli polna usta o naši »zlati bodočnosti«, ki so jo videli v tem nastopajočem rodu. Pozabili pa so, da gre tudi čuvstovanje teh mladih ljudi skozi želodec in tako še danes »up in cvet naroda« v nešteti primerih čaka na »obljubeno deželo« — na možnost dela in človeku primerne eksistence. Do nedavna vladajoča klika je mnogo obljubljala, žal ni ničesar storila za mladi rod. Bo to bolj razumljivo, če vemo, na kakih temeljih je slonela in da so ti »temelji« tudi za ceno umiranja marsikaterega mladega inteligenta, obrtnika, delavca — ljubo-sumno čepeli na svojih prekomerno plačanih položajih in še prečesto podpirali in protežirali kvalitativno manj sposob-

ne ljudi, inozemce, samo da jim njim kaj »neslo«. Mladi rod z razočaranimi upi pa je stal ob strani in lotevala se ga je apatija do vsega. To tembolj, ko se je tudi vsaka tudi najmanjša reakcija zoper često nepotrebno zlo ožigosala kratkoma-lo s — protidržavnostjo in komunizmom. To je bila najenostavnejša metoda zatreti eventualne proteste mladega rodu zoper krivice in zapostavljanje. Pod takimi prilikami je bila mladina prisiljena delovati pogosto podtalno in če je to delovanje včasih res krenilo na skrajno levo — ni bila temu kriva mladina, temveč prilike in oni, ki so te prilike ustvarili! Namesto mladih žrtv teh nevzdržnih razmer bi kazalo zapreti in kaznovati vse one, ki so te razmerje ustvarjali in ki jim v pohlepu po neomejeni oblasti ni bilo škoda naše idealne mladine.

Na drugi strani pa pogled na razmere v okolju! Povsod beda, dan za dnem hujša in neznosnejša. Stradajoči proletarijat, obubožan kmet, životarjenje malega obrtnika in trgovca in k vesmu temu še nikakega upanja na skorajšnje boljše dni. In zopet klika težke in zaščitene industrije, ki je v posmeh vsemu izkazovala leto za letom ogromne milijonske dobičke! Ali to niso dejstva, mimo katerih tudi mladina ne more z zavezanimi očmi, ker sama tudi na svoji koži okuša trpkost vsega? Zakaj so naše šole izbruha-le množico mladih inteligentov? Ali mor-da samo za luksuz? Ali ta rod nima pravice do dela, do možnosti služiti narodu in zemlji? Po vseh božjih in človeških pravicah jo ima! Od vladajoče generacije je odvisno, da ji to možnost nudi, ker prav s tem se gradi trdna hrbtnica nastopajočih! In ali ves oni mladi proletarijat, ki prekrizanih rok čaka na delo, nima te pravice? Ima jo!

Navedli smo samo nekatera dejstva, ki so in še pripravljajo naš mladi rod, da si hoče sam ustvariti boljše prilike. Če je pri tem bolj radikalen kot okosteneli politiki in strankarji, mu zaradi tega še ne smemo očitati protidržavnost in anacionalnost. **Naša mlada rast je v svojem bistvu zdrava in prežeta s čisto ljubeznijo do svoje zemlje in do svojega naroda,** gotovo pa vse bolj iskreno kot oni, ki si iz nacionalizma kujejo samo kapital in ki bi si za okrask radi pridobili še mladino. Fraze in samo fraze so premalo, a kljub temu je mladi rod ostal in še ostane zvest zemlji in narodu še vse potem, ko o marsikateremu »nacionalistu« ne bo več sledu.

Ministri sedanje Jevtičeve vlade v svoji govornih napovedujejo za najbližji čas radikalne reforme na vseh področjih dr-

žuje narodne sile in jih da na razpolago državi, da bo v njej zavladal duh pravice in da bodo enkrat za vselej odstranjeni od vladanja v državi oni, ki te države ne ljubijo in ne spoštujejo, ampak zahtevajo samo koristi, hočejo imeti samo pravice pa nikakih dolžnosti!

Če se bomo nacionalisti v tem važnem trenutku zavedati svoje naloge, potem bo zmaga naša!

Skupno korakati, skupno udariti in podpreti poštene kandidate linije g. Marušiča, mora biti naše geslo!

žavnega in nacionalnega življenja. Mladi rod s polnim zaupanjem zre na napovedane reforme, ker pričakuje, da bodo res v korist narodu in ne samo katerikoli politični kliki. Od teh reform je odvisna tudi rešitev obupnega položaja mladega rodu. V tem pričakovanju bo z vsemi močmi podprla g. Jevtiča pri volitvah. Bo to zadnji napor, ki mora prinesiti svetlejše dni.

Najpravičnejša je pot, ki v polni meri upošteva pridobitev mladine na edini pravi način: **dati ji kruha!** Gospodje ministri so mlademu in brezposelnemu, zapostavljenemu rodu to tudi obljubili. Naj od obljube k dejanju ne bo predaleč! Delavec, obrtnik, trgovec, kmet in intelektualc naj imajo vsi zavest, da jim je njihova zemlja res vir življenja in to takega, dostojnega državljana, ki ji je vdan in ki ji služi z vsem, kar premore! Če bodo pa še tu razočarani upi, potem bo odgovornost za našo mlado rast velika. —ob.

## Rudarska stavka

V Ladanju je izbruhnila pred nekaj dnevi rudarska stavka, ker rudarji že od meseca decembra lanskega leta niso prejeli mezd. Rudarji so odšli v rudnik in izjavili, da tako dolgo ne gredo iz njega, dokler ne prejmejo svojega zaslužka. Rudarji stavkajo že cel teden in ne odnehajo, čeprav jim je podjetnik zagotovil, da jim izplača mezde do polovice januarja ker so siti večnih obljub podjetnika. Da rudarji ne verjamejo obljubam svojega gospodarja bo najbrže vzrok ta, ker ga dobro poznajo. Je pa zelo čudno, da je pri nas mogoče, da delavstvo skoro štiri mesece ostane brez vsake plače in zelo dvomimo, da bi bilo podjetje tako na šibkih nogah, da ne bi moglo izplačati delavskih mezd, če že ne popoloma točno, pa vsaj deloma. Bolj gotovo bo, da je tudi v tem slučaju vzrok — brezbržnost za delavce.

## Jugoslovanski nacionalisti!

Pomnite, da je bila naša država ustvarjena s sto in stotisoči žrtv. Vsaka ped naše zemlje je prepojena z njihovo krvjo!

Ne dopustite, da bi to zemljo izkoriščal kdorkoli samo v svoj osebni prid!

Dopisnikom! Dopisnike z dežele prosimo, da nam dopise pošiljajo tako, da jih prejme uredništvo najkasneje vsako sredo, ker nam je sicer nemogoče uvrstiti jih v list, ki izide vsak petek!

## TUDI TI

postani naročnik »Borbe«! S tem koristiš sebi, ker se »Borba« bori za vse, ki so izkoriščani in moči potrebni!

Oglašujte v „BORBI“!





